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·广告·

◆ 征 稿 启 事

《中国国情国力》杂志于 1992 年创办，是国家统计局

主管的综合性期刊。按照展示经济社会发展进步成果、剖

析经济社会发展热点难点、建言中国科学发展良方良策的

定位，通过全方位报道我国经济、社会、科技、文化等多个

领域的发展进程与经验成就，帮助广大读者“正确认识国

情 准确把握国力”。

●栏目设置：卷首、聚焦、数读、创新、观察、治理、纵

横、简讯。

●稿件要求：6000字以上，内容新颖、论点明确、文句

精练，文题简明扼要，文稿资料可靠、数据准确。

●文章结构：题目、作者、作者单位、摘要、关键词、文

章正文、注释、参考文献。

●论文要求：

中文标题一般不超过 20个汉字。

摘要字数控制在 300 字左右，关键词提炼 3-6 个，注

明中图分类号。

正文序号层级：一、（一）1.（1）。

注释为尾注，与内文一一对应。

●参考文献：采用“实引”方式，与内文一一对应，列于

文末。文献著录格式如下：

◎著作：[序号]主要责任者 . 文献题名[M]. 出版者，

出版年：起止页码 .

◎期刊文章：[序号]主要责任者 . 文献题名[J]. 刊名，

年（期）：起止页码 .

◎报纸文章：[序号]主要责任者 . 文献题名[N]. 报纸

名，出版日期（版次）.

◎译著：[序号]主要责任者 . 文献题名[M].（译者）.出

版者，出版年：起止页码 .

◎电子文献：[序号]主要责任者 . 电子文献题名[EB/

OL]. [发表或更新日期]. 文献出处或可获得地址 .

◎稿件中的数据和引文要注明资料来源，相关数学公

式、曲线图、数据表格，务必字迹清楚、规范、图形清晰。数

学公式、引用数据核对准确，注明出处。

◎国家、省部级基金及其他重大或重要科研项目产出

的文章需注明项目名称，在括号内注明项目编号。每篇稿

件只标注一个项目名称。

◎稿件可直接寄至编辑部，凡作者邮寄稿件，请用A4

纸打印；或发送到投稿电子邮箱：zggqgl@sina.com。稿件

中请注明通讯地址、邮编、电话、邮箱。编辑部对采用稿件

有权删改，不同意删改者请在稿件中注明。

◎本刊不收取审稿费和版面费等，并对刊用稿件支付

稿酬。

◎来稿文责自负，凡投寄本刊的稿件请勿一稿多投，

若三个月内未收到用稿通知，作者可自行处理。本刊坚决

抵制各种学术不端行为，一经发现，投稿作者将被记入黑

名单。

◎本刊已加入若干期刊数据库网站，为读者提供网上

阅读服务。若作者不同意将文章编入数据库，请在来稿时

声明，本刊将做适当处理。

◎投稿须知的最终解释权属于《中国国情国力》杂志

社有限公司。

■ 王茜

样本轮换，对我这个住户调查新人

来说，既是一场挑战，也是一段收获满满

的经历。从初次接到任务时的忐忑，到

如今见证新老调查户平稳过渡，这每一

步，都刻满了与数字打交道、与人情相融

合的真实故事。

“阿姨您好，我是国家统计局银川调

查队住户调查员，这是我的调查证。今

天想跟您聊聊‘为国记账’这件事。”第三

次敲开张阿姨家的门时，额角还挂着薄

汗。新一轮住户调查样本轮换进入关键

期，我和同事们每天都走在耐心解释、细

致沟通的路上，努力化解住户的疑虑，在

一次次真诚交流中，筑牢住户调查的数

据根基。

启程：一纸书信，敲开信任之门

样本轮换的第一步，是结识新的调

查户。出发前，我把样本轮换的意义、记

账要求反复研读。那些写在调查员手册

上的文字，渐渐从纸面走进心里，成为我

走访时的底气。

初次敲开住户的门，疑问扑面而

来：“为什么要让我们记账？”“每天记账

麻烦吗？”我总是耐心坐下，用拉家常的

语气告诉他们：住户调查是国家为了解

城乡居民收入、消费和生活状况开展

的一项重要调查。全国有 16 万户家庭

一起参与记账，您记的不仅是自家账，

也代表着和您情况相似的家庭群体，

是为了让国家政策更贴近大家真实的

生活。

曾经有位叔叔一开始很犹豫，反复

说记性不好、怕记不清。我便手把手教

他用简易记账本，轻声说：“没关系，咱们

一起慢慢来，记个大概也行。”后来，他成

了最认真的记账户之一，每次交账本时

都会特意问我：“姑娘，你看我这记得对

不对？有没有哪里需要改？”

衔接：双向奔赴，搭好传承之桥

老调查户的告别与新调查户的接

手，是样本轮换中最需要细心把握的环

节。面对相伴多年的老户，我会带上感

谢上门，核对最后一期账本，听他们聊聊

记账的感受——有人说：“记着记着，才

发现钱大多花在孩子教育上”；也有人

说：“慢慢养成了精打细算的习惯”。这

些真诚的反馈，成了我向新户介绍时的

鲜活例子。

面对新户，除了教会他们使用“e记

账”APP，我也会分享老户们总结的“记

账小窍门”。渐渐地，他们觉得：“每天花

几分钟记一下，其实也不麻烦。”在新旧

交替的日子里，我总在笔记本上认真记

下“衔接清单”：哪家的账需要重点核对，

哪家的记账习惯可以再引导……我明

白，这不光是为了数据“不断档”，更是为

了守住调查户的信任。

前行：琐碎日常，读懂账本里
的生活

样本轮换不是“一换了之”，后续的

跟踪指导才是让数据“活起来”的关键。

每天到单位的第一件事，就是登录统计

云平台，逐笔查看新户的记录。遇到模

糊不清的条目，立即打电话核实：“这笔

‘买菜’没写金额，是不是漏了？”“兼职收

入记在这个栏目更合适。”如果他们一时

想不起某笔开支，我就陪他们一起回忆

当天的花销，像朋友聊天一样把账理清。

慢慢地，我发现每个账本都映照出

生活的样子：有妈妈一笔笔记下的孩子

学费、补课费、兴趣班开销；有退休老人

每月固定的医药支出；有小两口为攒首

付记下的每一笔“省下来的钱”。这些数

字不再只是符号，而成了一个个具体而

温暖的生活片段。

如今，看着新调查户从生疏到熟练，

看着 APP里的账页一天天清晰起来，我

忽然懂了：样本轮换的旅程，不光是调查

户的更换，更是一场关于理解、关于连接

的修行。我们记下的是收支，也是万家

灯火的真实模样；我们做的虽是轮换，却

让调查工作始终扎根在生活的土壤里。

未来的路还长。我会带着这份对

“真实”的坚持，带着对住户的真诚，继

续走在账本与生活之间，稳稳地，一步

一步。

（作者单位：国家统计局银川调查队）

账本里的烟火气：一名住户调查员的轮换手记

■ 马秀艳

周末回了趟老家，临行前母亲递来两个沉甸甸的玻

璃罐：一罐碧青透亮的酸菜，脆嫩得仿佛能掐出水来；一

罐油润紧实的咸韭菜，裹着胡麻油的醇香。这就是宁夏

人刻在骨子里的冬日滋味，简单朴素，却能让寡淡的餐

桌一下子染上暖融融的烟火气。

“霜降腌菜，小雪封缸”，是塞上农村的老规矩。小

时候，霜降过后腌菜就是家家户户的头等大事，关系着

一家人整个冬天的吃食。母亲总会选个大晴天，搬出墙

角那两口陶缸，用丝瓜瓤里里外外刷洗得干干净净，连

缸沿的纹路都不放过。洗好的缸倒扣在太阳底下，晒足

整整一天，等陶土的气息散尽了，才搬回屋里。

腌菜用的是自家地里的青帮白菜，经霜打过，风味

更好。那时候我总爱蹲在母亲身边，看她一颗颗剥去老

叶黄叶，露出白净饱满的菜心。她拎着白菜去井边冲

洗，冰凉的井水溅起水花，我踮着脚在一旁晃悠，看她淘

洗三遍、沥干水，再把白菜拦腰切开。码菜的时候，母亲

一层粗盐一层白菜铺得匀匀的，每铺三四层就丢几个红

辣椒进去，红绿相衬，格外鲜亮。最费力气的是压实，母

亲挽起袖子，俯身用力往下按，直到白菜汁顺着缸壁慢

慢渗出来。我好奇凑过去想帮忙，却被她轻轻拦住：“你

力气小，压不实，菜容易坏。”随后，她搬来从黄河滩捡回

的大青石压在菜上，盖紧木盖，裹好棉被，我便一天天盼

着那蔬菜酿出鲜香来。

十几天后掀开木盖，酸香扑鼻，原本白生生的白菜

已化作透亮的金黄，软而不烂。从那以后，酸菜和咸韭

菜就成了餐桌上的“常客”。凉拌时加一勺辣椒面、淋上

滚烫的胡麻油，香气扑人；炒土豆丝时撒些红椒，酸辣爽

口。那时我不懂这滋味里的深情，只觉得天天吃有些寡

淡，还曾偷偷倒掉碗里的酸菜，为此挨过母亲的责备。

如今想来，在那个物资还不丰裕的年月，这一缸缸腌菜，

就是母亲能给家人最实在的温暖。

后来日子好了，超市里四季蔬菜琳琅满目，母亲却

依旧年年腌菜。她常说：“自己腌的干净，吃得放心。”霜

降过后，晒缸、洗菜、码菜、压石，一步也不少。如今我也

做了母亲，在城市的小厨房里尝试复刻这份手艺时，才

真正读懂了那口粗陶缸里的深意：腌下去的何止是菜，

更是对抗寒冬的朴素智慧，是日子再难也能酿出滋味的

那份底气，是母亲对家人绵长无声的牵挂。

原来最动人的冬日味道，从来不是山珍海味，而是

烟火气里的寻常——是霜降后静立在院里的腌菜缸，是

母亲压菜时泛红的指节，是黄河滩青石沉甸甸的份量，

是岁月慢慢酿出的那股酸香，更是刻进骨子里的、化不

开的乡愁。这藏在罐中的滋味，比什么珍馐都来得绵

长，也成了我心里最难忘的冬日印记。

（作者单位：国家统计局吴忠调查队）

冬日的味道

■ 王子元

新疆的馕，是需要花点时间去认识的。初到这里的人，往往只

觉得它硬，觉得它寡淡，不如面包松软，也比不上馒头入口方便。

可日子久了，便会慢慢明白：馕不只是一样食物，它本身就是日子

的模样。

青河的清晨，风从山口下来，吹得人神清气爽。卖馕的摊子总

是最早生火的。炉膛里烧着杏核木，火苗一跳一跳，香气也跟着散

出来，带着淡淡的甜味。馕师傅光着胳膊，把发好的面团往案板上

一摔，“啪”的一声，像是跟面打声招呼。拉一拉，摁一摁，手指在面

上跳舞般点着、按着，撒出细密的小窝，像按出了一个小小的宇

宙。馕贴进炉壁那一下，发出“嘟”的一声轻响，仿佛在说：好啦。

等火慢慢走上一圈，两个馕轻轻一撬，就落到木板上，边缘微微翘

起，像带着笑。

下乡的日子里，我常常随身带着一个馕。访户的路远，车子在

土路上颠来簸去，人无处抱怨，馕却从不抱怨。你把它揣在怀里，

它是温的；放在包里，它又是沉甸甸的——不娇气，不挑剔，也不张

扬，这是馕的好。

有时候走村入户，才刚坐下，主人家已不由分说递过来一块

馕，掰得匀匀的。馕掰得匀，是件要紧的事；掰匀了，才显得周到

热情。馕边又脆又香，一口咬下，碎屑落在衣襟上，也不觉得

脏，倒像干净的麦粒。再喝一口奶茶，齿间的麦香一下子被暖意

包裹。人和人之间的距离，就是这样在一口馕、一口茶里慢慢化

开的。

除了吃，馕的用途也很广，几乎像瑞士军刀一样万能。它可

以当主食，当盘子，当勺子，当擦手的布，当路上的干粮，甚至还

能做成连杯子都能吃的“馕咖啡”，叫人忍不住赞叹这份生活的

奇思。

青河的冬天又冷又长，日子却过得从容不迫。馕放在桌上，像

一块安稳的石头，把生活压得踏踏实实。你忙时，它守着你；你闲

时，它陪着你。馕比我们见得多，也比我们想得开。冬天的馕，总

喜欢和肉汤在一起。掰一块扔进咕嘟冒泡的汤里，馕先是沉下去，

像块硬石头。过一会儿泡软了，用勺子舀起来吃——那味道，不复

杂，也不玄妙，就是实打实的好吃。

馕也是耐心的食物。它不着急，不急着被吃，也不急着被夸

奖。放在家里三五天不坏，像一个沉稳的老人，不争不抢，却一

直守在那儿。你若是累了，它能给你力气；你若在赶路，它绝不

拖累你。买几个刚出炉的馕，热气透过纸袋往手心里钻。这东

西看似简单，却把这片土地上的风、山、热情、坚韧，都收进了那

圆圆的形状里。 （作者单位：国家统计局青河调查队）
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